上海财经大学公派留学项目重点支持的专业学科、领域说明

我校重点支持的学科专业主要有理论经济学、应用经济学、工商管理、哲学和马克思主义研究、管理科学与工程、农林经济管理。

一、理论经济学

我校理论经济学一级学科点涵盖政治经济学、西方经济学、经济思想史、经济史、世界经济、人口资源与环境经济学和法律经济学7个博士专业点。1992年，该学科获准设立国家首批社会科学博士后科研流动站。2002年，经济思想史专业被评为国家重点学科。在2004年的全国一级学科评估中，该学科在全国26个参评单位中排名第8位，处于全国领先地位。该学科是我校强势学科，已纳入“985经济学创新平台重点建设项目”。

二、应用经济学
我校应用经济学学科涵盖了从财政学、税收学、金融学、保险学、国民经济学、产业经济学、区域经济学、统计学、国防经济、国际贸易、劳动经济学等传统学科到新兴的投资经济、房地产经济学、金融数学与金融工程、公共经济政策学、城市经济与管理、行为经济学、计量经济学、实验经济学、卫生经济与公共政策、能源经济与环境政策、法律金融学共22个博士专业。

我校应用经济学科中的统计学始建于1946年。1978年以来，该学科获得了长足发展。1992年，该学科获准设立国家首批社会科学博士后科研流动站。1998年，获准设立应用经济学博士学位授权一级学科点。在2004年的全国一级学科评估中，该学科在全国35个参评单位中排名第5位，处于全国领先地位。目前拥有国家重点学科1个（财政学），财政部重点学科3个（财政学、产业经济学、统计学），上海市重点学科3个(金融学、国际贸易学、产业经济学)。

我校应用经济学科设立历史悠久、体系完整、研究方向齐全、师资力量雄厚、科研成果丰硕，能培养高质量研究生，在全国具有较高的声望和较大的影响。该学科是我校的强势学科，已纳入我校“985经济学创新平台重点建设项目”。

三、工商管理
我校工商管理学科涵盖了会计学、企业管理（含人力资源管理）、技术经济与管理、旅游管理、信用管理、电子商务、企业信息管理、财务管理、企业管理决策共9个博士专业。

我校的工商管理一级学科设立较早、体系完整、研究方向齐全、师资力量雄厚、科研成果丰硕，能培养高质量研究生，在全国具有较高的声望和较大的影响。尤其是会计学科已有80多年的历史，早在1981年就具有博士学位授予权，1988年被评为国家重点学科，1997年被评为财政部重点学科，2002年被评为上海市重点学科，并再次被评为国家重点学科，在国内会计界享有很高的声誉，在国际上也有一定知名度。

在2006年全国一级学科评估中，我校该学科在参评单位59中排名第8位，得分86分，依然保持在全国的领先地位。该学科是我校的强势学科，已纳入我校“985经济学创新平台重点建设项目”。

四、哲学和马克思主义理论、管理科学与工程、农林经济管理

除了上述三大强势学科群以外，我校“十一五”发展规划提出要进一步巩固和完善以经、管学科为重点，经、管、法、文、理多学科协调发展的学科布局；做强经济学、工商管理优势学科，做全管理学科，做精法、文、理中与经、管形成紧密联系的新兴特色学科，做实法、文、理基础支撑学科；在夯实学科基础和筑高学科平台的同时，进一步凸显财经学科的特色和优势，着力打造基础学科平台，强化学科特色和优势；坚持学科群的建设思路，大力促进学科交叉。
1、哲学和马克思主义理论

我校的哲学和马克思主义理论学科，教学科研实力雄厚，成果丰硕，学术梯队结构合理。现已设置了经济哲学、马克思主义哲学和马克思主义中国化研究、当代马克思主义经济理论4个博士点，以及当代马克思主义经济理论、马克思主义基本原理、思想政治教育、科学技术哲学、伦理学5个硕士点。这些学科点依托我校经济学、管理学的学科优势，通过凝炼学科特色，深化哲学和马克思主义理论方面的研究，已获得10多项国家级和省市级教学科研奖项，在全国一流刊物上发表数量众多、质量上乘的学术论文。

2、农林经济管理

我校的农林经济管理学科是一支上海市农业经济、农村经济和都市农业研究的主导学术力量；目前已有农业经济管理博士点和农林经济管理一级学科硕士点。该学科紧密追踪学科国际研究的前沿动态，紧扣关系国民经济建设需要的学科热点问题，突出我校财经学科的优势和多学科整合的优势，在理论方法研究的同时注重决策咨询服务与产业服务，形成自己专、精、深的有明显财经院校特色的农业经济管理学科。学校对该学科的发展目标是要做深学术理论研究，建设成为国内有特色、国外有影响的学科。

3、管理科学与工程

我校的管理科学与工程学科已有管理科学与工程、企业信息管理、企业管理决策三个博士研究方向。2006年我校已获得该学科的一级学科博士授予权。该学科已与软件公司建立电子商务实验室和建设ERP实验教学中心。专业设置具有财经特色、学科体系结构安排合理，成为我校继理论经济学、应用经济学、工商管理之后的又一个一级博士点学科和骨干学科，在国内有一定学术地位、国外有一定学术影响学科。该学科是我校要大力做强做大的学科。
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