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第一章 总　　则

　　第一条 研究生指导教师担负着全面培养博士生、硕士生的责任，其学术观点、学术作风和工作态度直接影响着研究生的健康成长和国家的人才培养质量。为了充分发挥研究生指导教师在研究生培养中的主导作用，提高研究生的培养质量，特制定本条例。

第二章 研究生指导教师的职责

　　第二条 热爱教育事业，自觉执行国家和学校与培养研究生有关的各项法律、法规和规章制度，具有良好的道德品质和严谨的治学态度，为人师表，教书育人。

　　第三条 全面关心研究生德、智、体诸方面的健康成长，了解研究生的思想政治情况，并有针对性地进行思想教育；经常进行学风教育，使研究生养成良好的学术作风。

　　第四条 积极承担并完成学校和所在部门下达的研究生课程教学任务，指导、检查和考核研究生的课程学习。 

　　第五条 指导和检查研究生的科学研究，严格指导和审核研究生论文的选题、开题和写作，认真负责和把握研究生论文的质量，协助组织好学位论文的答辩工作。

　　第六条 审定研究生的外出学习计划、社会调查、参加学术会议、教学实习等，认真检查其完成情况并进行成绩考核，并协助做好研究生的综合测评和毕业鉴定工作。

　　第七条 认真总结研究生教育的经验，积极参加研究生教育改革，努力探索研究生教育规律。 

第三章 研究生指导教师的权利

　　第八条 根据国家的有关规定和实际情况，提出本学科、专业招生计划的意见；协助本专业制订入学考试科目，并根据需要参加招收研究生的命题、阅卷、复试等工作，有权提出录取研究生的建议。

　　第九条 参与制定或修订有关专业研究生培养方案，根据培养方案的要求和因材施教的原则制定所带研究生的培养计划。

　　第十条 对所开设的研究生课程考核的成绩进行评判和修改，但成绩一经确认登记，一般不能修改。

　　第十一条 对所指导研究生的论文提出论文可否进行答辩和可否公开发表的意见。

　　第十二条 对评选奖学金、优秀研究生、提前毕业、提前攻读博士学位等人选进行推荐，同时对经综合质量测评或其他原因不宜继续培养的研究生提出学籍处理意见等。

　　第十三条 对毕业研究生的能力和现实表现提出评价意见。

　　第十四条 对研究生培养中出现的问题提出批评和建议。

第四章 研究生指导教师的考核管理

　　第十五条 研究生指导教师的聘任

　　研究生指导教师必须严格按照《上海财经大学聘任博士生指导教师的实施办法》和《上海财经大学聘任硕士生指导教师的实施办法》，经聘任后上岗，聘期一般为三年。

　　第十六条 研究生指导教师的考核办法

　　（一）研究生导师应每年向所在院（系、所）汇报本年度培养研究生的情况。

　　（二）研究生导师应每三年向所在院（系、所）递交书面述职报告，接受考核。该述职报告作为指导教师工作实绩的记录，是考核研究生指导教师工作的主要依据。

　　（三）研究生导师的考核结果与奖惩直接挂钩。考核分合格和不合格两种。

　　第十七条 研究生导师的队伍建设

　　（一）各院（系、所）要重视研究生指导教师的队伍建设工作，每学期应召开一次研究生指导教师工作会议，布置、交流和检查研究生指导教师的工作。

　　（二）学校除不定期地召开研究生指导教师座谈会外，还要召开全校性的研究生指导教师工作会议，以便听取意见，总结交流经验和奖励优秀导师。

　　（三）学校对获得全国、上海市优秀学位论文的研究生指导教师给予一定的奖励；对无法保证研究生培养质量的研究生指导教师，取消其招收研究生的资格直至终止其导师资格。

　　第十八条 研究生导师的调离、退聘与延聘

　　（一）研究生导师调离我校的，应从其办理调离手续后冻结其招生资格。若调离者拟继续担任我校硕士生导师的，可以由其原所在院（系、所）学位分委员会决定担任我校兼职硕士生指导教师，并报研究生部备案；若调离者拟继续担任我校博士生指导教师的，须提出申请，经有关院（系、所）学位分委员会同意后，报请主管校长批准，可担任我校兼职博士生指导教师。

　　（二）调离工作后不再聘任的导师，其指导的研究生可由其继续指导至该研究生毕业为止，也可由所在院（系、所）另行委派其他现职研究生导师继续指导。

　　第十九条 研究生指导教师的退休、退聘与延聘

　　（一）研究生指导教师的退职年龄与国家和学校规定的相应职称的退休年龄相同。具有国务院学位委员会聘任资格的博士生导师70岁退休。研究生指导教师达到退休年龄的，从退休次年起停止招收研究生资格。

　　（二）除国务院学位委员会聘任的博士生导师外，对于已超过退休年龄的导师，确属学科建设需要的，应由学校及相关学科点所在院（系、所）学位委员会按照“一年一聘”的原则办理延聘手续。

　　（三）退休导师的延聘由所在院、系、所学位分委员会决定，报研究生部备案。

　　（四）对于已办理退休手续不再延聘的导师所指导的尚未毕业的研究生，可由其继续指导至该研究生毕业为止，也可由所在院（系、所）另行委派其他现职研究生导师继续指导。

　　第二十条 研究生导师招生资格的暂停与恢复

　　（一）对具有下述情况之一的导师，应予以暂停招生资格或退聘：

　　1.因健康原因不能胜任；

　　2.长期离校；

　　3.未通过考核；

　　4. 三年内在研究生教学评估累计两次评估效果差的；

　　5. 三年内所指导的学生的学位论文在上海市学位论文抽检评议中，累计两次被评审专家评定为“不合格”的。

　　（二）当年暂停招生资格的导师，凡不具有本条例第19条第1款所列各种情形的，从停招后的下年起，经本人向所在院（系、所）学位分委员会申请，由该委员会审核批准，报研究生部确认后，恢复其招生资格。

　　第二十一条 我校兼职研究生指导教师参照本条例的规定执行。

　　第二十二条 本条例由研究生部负责解释。

　　第二十三条 本条例自发布之日起施行。

